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26 Der Artillerie⸗Wiſſenſchaft .

3weyter Abſchnitt .

Von den Stuck⸗Kugeln , derſelben Probe
und Lehr . Den Diametrum der Kugel und

des Calibers auszufinden . Kugel⸗und
Caliber⸗Maß⸗Staͤbe aufzureiſſen :

und nutzlich zu gebrauchen .

Das I . Capitel .

Von den Stuck⸗Kugeln / derſelben Probe und Lehr .

He man die Kugeln durch die Probe laufen laßt ,
ſo werden ſie genau betrachtet / ob ſie ſchoͤn rund ,

( (E ohne Warzen , ohne groſſe Graͤt und ohne Gru⸗
dben ſeyen .

El Dann ſind ſie nicht rund , und haben groſſe
Graät , ſo koͤnnen ſie dem Stuck ſchaden , ſich darinnen ver⸗
ſtecken , oder ſelbiges gar zerſprengen .

Haben ſie Gruben , ſo halten ſte das Gewicht nicht , und
iſt darmit kein gewiſſer Schuß zu thun .

Hie Kugeln durch die Lehr zu probieren .
Bl . 3. Fig . 19 .

Die Kugel⸗Lehr wird von dick Eiſenblech gemacht , in

welches ein rundes Loch ausgeſchnitten wird , ſo juſt die Dicke

K Diameters der Kugel , nach einem vorgegebenen Gewicht
halt .

In ſolche Lehr ſetzet die Kugel , und treibet ſie darinn
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I. Verabtheilung / II . Abſchnitt . I . II . Cap . 27

umher⸗ ſo wird ſich bald zeige
rechteGröſſ 9 0 zeigen , ob ſie recht rund und die

Anmerkung .
Viel machen die Kugel⸗vehr nur von Holz, welches aber , weil

das Holz der Wandlung unterworfen , oft fehlen kan, es wäͤre
Sach, daß ſolhe ohne Aufſchud gebraucht wurdee . .

dann

8 2.
Iſt endlich die eiſerne Kugel⸗Probe durch langen Gebrauch aus⸗

eſchlei e ſi 0 i * „Atr 1701ꝗ n , ſo kan ſie erweitert und zu groſſeren Kugeln angeordnet

Das II . Capitel .
Oen Diametrum / oder groͤſte Dicke einer Kugel

zu erfahren .

Heont mit einem Greif⸗oder Taſter⸗Zirkel
die groͤ8 nt m Zirkel die groͤſte

15
Dicke einer ſchoͤnen , runden , nicht aber

der holen Kugel , und ſehet auf des Lands üͤblichen Zoll⸗
Bl . 8. Fig . 44 . wie yiel Zoll , Puncten ꝛc. ſelbige hal⸗

05
ſo findt ſich z. Er . der Diameter einer 1. pfündigen eiſern

Kugel von 1. Zoll , 7 . Puncten , 4 . Secunden , 7 . Terzen .

Zuſatz .

8 Zumut man aber auch die Verhaͤltniß anderer Metallen ꝛc. nach
3 einer pfuͤndigen Kugel wiſſen koͤnne, ſo iſt ſolgende Ta⸗

hgeſetzt ,
Bley 1. Zoll 4. Puncten 7. Sec . 5. Terzen .

Diameter Metall 1. 6. . 8.

von einer
4

Kupfer 1. 6. 7. 8.

pfündigen Ciſen 3 8 4

Kugel hal⸗
Zinn 1. 3 8 . 2.

tet voenMarmor 2 . 25 7· 4 .

Gemeiner Stein 2. 4. 4. 7.
1Mittler Pulver 3. 3. 5. 0 .

Anmerkung .

In Anſehung obiger Tabell hat es den Verſtand , daß ſelbige nut
vor die Metall ꝛc. die aus gleichen Bergwerken hergekommen , Giche

Natur



28 Der Artillerie⸗Wiſſenſchaft I ber
Natur haben , und gleich gereinigt ſind , zu gebrauchen ſeye : Dann

EA

Bley und Bley , Eiſen und Eiſen ꝛc. in gleich groſſen Corvern von un⸗
gleicher Schwere ſeyn koͤnnen , welches hiermit bey allen Vorfallenhei⸗
ten wohl in Acht zu nemmen .

1J fW.
Das III . Capitel . —

Einen Kugel⸗Maß ⸗ Stab aufzureiſſen / und ob er

richtig ausgezeichnet / zu probieren .

Er Kugel⸗Maß⸗Stab iſt ein Stab , durch welchen
die Schwere einer Kugel , wann der Diameter nach

vorgehendem Capitel bekant , beurtheilt wird .

Die Aufreiſſung aber geſchiehet eintweders durch eine
1

ſchon berechnete allgemeine Cubie⸗Tabell , oder durch eine
auf die Diametros der eiſern , bleyernen oder andern Kugeln
beſonders berechnete Tabell ; Zweytens durch einen geometri⸗ J
ſchen Riß ; und drittens mechaniſch , durch Hilf des Propor⸗ 0 10 0
tional⸗Zirkels . 10%

e 11 „
Erſte Aufloͤſung .

Arithmeticè . 1 I
00

Durch Hilf einer allgemeinen Cubie - Tabell . ſ
Bl . 3. Fis. 17 . Bl . 8. Fig . 44 . Bl . 3. Fig . 16.

izs9 /

Soll ein Kugel⸗Stab durch Hilf einer allgemeinen 00
Cubic⸗Tabell aufgetragen werden , ſo nehmet nach Anlei⸗ 00
tung des vorgehenden II . Capitels z. Er . die Dicke einer ein fee

pfuͤndigen Kugel von Eiſen 1747 . Terzen ab dem Maf⸗ 55 5
Stab Fig . 44 . und theilet ſolche Weite Fig . 15 . in 100 . alei⸗ b050.
che Theile , oder durch einen kunſtlichern geometriſchen Maß⸗ 11%46%
Stab in 1000 . Theile . 1 10J6%

Sebet darauf in folgender Cubic⸗Tabell , wie viel der⸗ 1 4 5
gleichen Theile jedem Loth oder Pfund beygeſetzt ſeyen , und W0
tragt ſolche Laͤngen abdem Maß⸗Stab Fig . 17. auf den Ku⸗ fK

gel⸗Stab kig . 16 , von & gegen B. und ſetzet die Zahl der uf
Pfunden ordentlich hinzu . N %

Cubie⸗ hanſt,
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Anders .

Durch Hilf einer z. Ex . auf Eiſen caleulierten Tabell .

Bl . 8. Fig . 44 . Bl . 3. Fig . 16 .

Folgende Tabell , vermittelſt deren ein Kugel⸗Maß⸗
Stab von Eiſen kan gemacht werden ; iſt detecentanfQuintlein , Loth und Pfund , nach dem Deeimal⸗ Zoll Fig . 44 .daraus ganz leicht der Stab alſo aufgeriſſen wird .

Halt den Zoll⸗Stab beyhanden , und tragt von Loth
zu Loth , von Pfund zu Pfund aus der Tabell , die beygeſetz⸗ten Zoll , Puncten , Secunden und Terzen auf Stab

Fis· 16 , ſelbſten ,ſo komt das Begehrte .
zen auf den Sta
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FAE
69 [ 10 0 777 [ 10 46 185 108 0 93fl112

70 [ 10 1 2 78 10 5 1 86 108 4 541116

71 10 1779 10 5 518587 10 8 8 951120
72 10 2 180 10 5 9 J88 109 21561124

73 [ 10 2 681 10 6 4 489 10 9 6971128

74 [ 0 3 1182 10 6 8 9 frO Oo 9811 3 • 2
75 f10 3 683 [ 10 7 2 II0 4199frI3 6
76 l10 4 1 184 10 2 6 122 IIO SIICOIII4O

Zweyte Aufloͤſung.
Geometricè .

Bl . 3. Fig . 15 . 16 .

Reiſſet einen Zirkul AB . ſo groß als z. Ex. eine pfuͤndi⸗
ge Kugel von Eiſendick iſt, 1747 . Terzen . Theilet den Dia⸗
metrum AB . in drey gleiche Theile , und traget 3. AbD aus A

in G und F. Ziehet auch zugleich aus dem Centro C durch
G und E die Linien CSII , und Cbl .

Mit der Weite E & ( welches nach der 32 . und 36 . Prop .
Lib . I . Archimedis die Dicke einer viertheil⸗pfuͤndigen Kugel
ſeyn ſoll ; machet aus dem Centro Cden Bogen KL . ſo iſt
KL die Dicke einer halbpfuͤndigen Kugel .

KLeaus Cgibt den Bogen MN , die Weite KM aber die
Dicke einer 1. pfuͤndigen Kugel , und endlich ſoll MN wiede⸗
rum gleich ſeyn AB oder der Dicke der 1. pfuͤndigen Kugel .

Reiſſet mit ſolcher Weite aus C den Bogen 1. 2 . , ſo
gibt die Weite 1. 2 . die Dicke einer 2 . pfuͤndigen Kugel . Mit
dieſer Laͤnge machet aus O den Bogen 3 . 4 . ſo iſt 3. 4 . die
Dicke zu 4 . Pfunden , 2 . 3 . aber die Dicke von 3 . Pfund .

eit der Weite 2 . 3 . machet aus Cden Bogen ß . 6. , ſo
gibt J . 6 . ſechs Pfund , 4 . § . aber 5. Pfund .

Fahret alſo fort , ſo kan ein Kugel⸗Stab gemacht wer⸗
den als lang ſelbiger begehrt wird , beſehet Fig . 16 . AB .

Es geſchiehet aber , daß wann man bey Aufreiſſung die⸗

ſer Figur nicht uͤberaus fleiſſig iſt , und die Linien Cl . 7—n

Lbe
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nicht juſt mitten uber die Puncten S und P gezogen werden,daß man zu auſſerſt bey 30 . und mehr pfuͤndigen Kugeln ſehr
fehlet ; derowegen kan man ſich zu erſt durch die Aufreiſſungeiner gröſſern Kugeln alſo belfen .

Nehmet die Dicke einer 32 . pfuͤndigen Kugel , 5732 .Terz , und reiſſet einen Zirkel àAB , wie bey der einpfuͤndigen
und tbeilet gleichfalls ſolche Weite in 3 . gleicheheile : Von A machet mit einem Drittheil die Puneten &

1 und ziehet aus dem Centro Cdie Linien CEL und

„Tbeilet den Diametrum in 4 . Theile , ſo iſt der Vier⸗theil gleich der Dicke von dem 1. Pfund . 23Mit dieſem z. machet aus dem Centro C bis an die Li⸗
men cJ und Cli einen Bogen , ſo gibt die Senne N die
Dicke einer ein pfündigen Kugel . Im übrigen verfabret .wie bey dem erſten Aufriß gezeiget worden .

Dritte Auflöſung .
Mechanicè .

Durch Hilf des Proportional⸗Zirkels .
Soll der Kugel⸗Maß⸗Stab durch Hilf des Propor⸗tional⸗Zirkels aufgeriſſen werden , ſo muß man ſich , wie in

den zwey naͤchſt vorgehenden Aufloͤſungen geſchehen , zuerſt
den Diametrum einer ein⸗oder mehr pfuͤndigen Kugel nach
dem Maß⸗Stab Bl . s . Fig . 44 . bekant machen. Haltet z. Ex.
die einpfuͤndige Kugel von Eiſen im Diametro 1747 . Ter⸗
zen , ſo nehmet ſolche Laͤnge ab dem bedeuteten Maß⸗Stab,und traget ſie tranſverſim auf die Linie , welche die Benſchriftbat Les Folides , in die Puncten r . und 1. ſo geben alle fol⸗
genden Puncten auf dieſer der Solices - Linie , gleichfalls tranſ⸗
verlim genohmen , die Diametros der begehrten Pfunden .

Will man , wie es gebraͤuchlich, das erſte Pfund in
ſeine Loth eintbeilen , ſo nehmt wiederum den Diametrumder 1. pfuͤndigen Kugei 1747 . Terzen , und tragt thn crantl .
verſim auf die Linie der Solides , auf die Theile , als viel das

Ca Pfund
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Pfund Loth hat , als 36 . und 36 . , ſo geben die gleichfalls ge⸗

gen dem Centro tranſverſim genohmenen Puncten die begehr⸗
ten Diametros der Lothen .

805 10
Sollen dannethin aus dem Loth die Quintlein (deren

4 . ein Loth geben ) bezeichnet werden , ſo faſſet die Weite des

Loths 526 . Terzen auf dem Maß⸗Stab , und tragt ſolche

Laͤnge auf die Linie der Solides tranſverſim in 4 . und 4 . ſo

geben die uͤbrigen 3 . Theile gegen dem Centro das Begehrte .

Den Kugel⸗Stab / ob er richtig aufgeriſſen /
zu probieren .

Aus der Coͤrper⸗Meſſung iſt bekant , daß eine Kugel
die noch einmal ſo dick als eine andere , 8 . mal ſchwerer am

Gewicht ſeye , folget alſo , daß wann der Diameter z. Ex. ei⸗

ner 1. pfuͤndigen Kugel doppelt genohmen wird , daß das Cor⸗
pus darvon 8 . Pfund ſchwerer ſeyn werde , und alſo gibt

[ 3. Loth ] 24 . Loth
4. Pfund 2 . Pfund
4. Pf . 4 . Pf .
4. Pf . . Pf .
I . Pf. 8 . Pf .
2. Pf . 16 . Pf .

Der Diam . von) 4.Pf. ſe . mul genobmen . 4. Pf.
J 40 . B. f .

6 . Pf. 48 . Pf .
75 . 76 . Pf .
8 . Pf. 64 . Pf .
9 . Pf . 72 . Pf .

U10. Pf . J 80. Pf.
Zuſatz .

Soll aber z. Ex . der Diameter einer 4. pfuͤndigen Kugel z. mal
genohmen werden , ſo eubieret die 3. Diametros , und multipliciert den
Cubum 27 . mit der Viele der aufgegebenen 4. Pfunden , ſo kommen
108 . Pfund .

Das
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Das IV . Capitel .

Den Kugel⸗Maß⸗Stab und die Tabellen des III .

Cap . nutzlich zu gebrauchen .

Aßt mit dem Taſter⸗Zirkel den Diametrum der Ku⸗
gel , und tragt die gefundene Weite auf den Kugel⸗

ſo zeigt die dem Gewicht beygeſetzte Zahl das

egehrte .

Begegnet aber daß die Laͤnge eines Diameters auf dem
Kugel⸗Stab nicht juſt auf ein Pfund zutrifft , da man doch
gern die annoch reſtierenden Loth wiſſen moͤchte : 5

Oder aber daß der Maß⸗Stab gegen der Dicke der Kugel
allzukurz , worbey es anſcheint , als ob man gar nicht zurecht
kommen koͤnne: ſo werden dieſe beyden Vorfaͤll alſo gehoben .

So die Laͤnge eines Diameters auf dem Rugel⸗Stab
nicht juſt zutrifft .

Tragt den bekant gemachten Diametrum der Kugel auf
den Kugel⸗Stabe , und ſehet wie viel Pfund er bezeichne ,
3. Ex. 11 . Pfund und noch etliche Loth .

Weil nun noch ein Ueberſchuß an Lothen , welche auf
dem Stab nicht bezeichnet ſind , ſo meſſet auf einem geometri⸗
ſchen beliebigen Maß⸗Stab ſo wohl den ganzen Diametrum
der Kugel , als auch die Laͤnge der 11 . Pfunden des Kugel⸗
Stabs , ſo kommt vor den ganzen Diameter 394 . und vor
die Laͤnge der 11 . Pfunden 389 . Theile .

Cubiert jede dieſer Laͤngen beſonders , und reſolvieret die
gefundene 11 . Pfund durch 36 . in Loth , gibt 396 . Loth , und
dann ſetzet in die Regel

Wie Cubus von 389 . „ „ 58912769 .
Zu Cubo von 34à . . „ „ 61152984 .

I .

8
Den Kugel⸗Stab zu gebrauchen .

Alſo die in Loth reſolbierten Pfund 395 . Loth .
Zu den begehrten Lothen ⸗

6 .3 ivi⸗
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Dividiert dannethin die 411 . Loth durch 36. , ſo findt
ſich , daß die Kugel 11 . Pf . 15 . Loth ſchwer ſeyn werde .

So der Rugel⸗Stab zu kurz .

Iſt der Kugel⸗Stab gegen der Dicke einer Kugelallzu⸗
kurz , ſo tragt nür den halben Diametrum auf den Stab ,
und ſehet was er vor Pfund bezeichne, z. Ex . 4. Pfund .

Die gefundene Pfund multipliciert allzeit durch 8 . , ſo
kommen in dieſem Fall 32 . Pfund .

Kan man aber mit dem halben Diameter auch noch nicht
kommen , ſo theilet den Diametrum in 3 . Theil , und

ehet wie zuvor wie viel dieſer Drittheil auf dem Kugel⸗Stab
bezeichne, z. Ex. 32 . Loth .

Cubiert die 3. Theile oder Diviſorem , den Cubum 27 .
multipliciert durch die gefundene 32 . Loth , was kommt , iſt
das ganze begehrte Gewicht , der vorgegebenen Kugel 864 .
Loth , oder 24 . Pfund .

2 .

Die Cubic⸗Tabell zu gebrauchen .
Suchet den Diametrum der Kugel , und ſehet auf dem

Maß⸗Stab Bl . 3. Fig . 17 . wie viel 10 . 100 . oder 1000 . Thei⸗le, derſelbe haltez. Ex. 1816 . , ſo zeiget dieſe Zahlin der Ta -
bell S. Pfund. ö. Ex. 1816., ſo zeig ſe Zahl in der Ta

3 .

Die zweyte Tabell , die zu dem Kugel⸗Stab z. Er .
von Eiſen gehoͤrt / zu gebrauchen .

Meſſet den Diametrum der Kugel mit dem gleichen
Maß⸗Stab , worauf die Labell berechnet worden , Ble . Fig. 46.
nach Zollen, Puncten ꝛc. Zum Ex. §.Zoll , O. Punct . 3 . Sec .
4 . Terzen, und ſebet in der Tabeli , zu was vor einem Gewicht
ſolcher Diameter gehoͤre , ſo kommen 24 . Pfund .

So die zweyte Tabell zu klein die Groͤſſe des Dia⸗
meters zu finden .

Iſt der Diameter einer Kugel von Eiſen groͤſſer als

699 .
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699 . Sec . z. Ex. 962 . Sec . ſo theilet die bekanten Seeun⸗
den in zwey , ſo kommen 48r . Sec .

Suchet das Halbe in der Tabell , ſo ſtehen darneben 21 .

Pfund . Dieſere Pf . allzeit mit 8 . multiplieiert , geben hier
168 . Pf . als das Geſuchte .

Das V. Capitel .

Aus dem Diametro einer Kugel den Diametrum
ibres Calibers zu finden .

Dus das Wort Caliber wird verſtanden , die groͤſte
Weite der Seel oder Muͤndung eines Stucks , und iſt

allzeit etwas mehr und groͤſſer als die Dicke der Kugel . Der

Unterſcheid , oder Differenz , wie viel der Caliber groͤſſer als
die Dicke der Kugel , heiſſet Spillung , oder Wind der Kugel ,
und wird alſo gefunden .

Erſte Aufloͤſung .
Arithmeticè .

Bl . 3. Fig . 18 .

Soll dieſere Aufgabe durch Rechnen aufgeloͤßt werden ,
ſo muß man als vor bekant annehmen , esſeye der ganze Zir⸗
kel in 12 . gleiche Theile abgetheilet ; folglich wird nach der
20 . Prop . Lib . 3. Eucl . der Winkel BEC 30 . Gr . BAC 15. Gr.
AcB 90 . Gr . meſſen , die Chorde AC aber gleich ſeyn dem

Diameter einer einpfündigen Kugel von Eiſen 1. Z. 7 . P.
5

4 Terz . Sind dieſere Stucke bekant , ſo ſetzet in

e Rege

Wie Sinus ABC 75 . Gr . ⸗ „ 39692 .

Zu dem Sin . tot . BCA 90 . Gr . „ „ 100000 .

Alſo die Chorde acl⸗E 1747 . Terz .
Zu dem Caliber aB⸗⸗ „ ⸗ „ 1808 . Terz .

Wann nun die Chorde Cvon dem Caliber Ab ſubtra⸗
hiert wird , ſo bleibt die Spillung BD 61 . Terz .

C4 Zuſas .
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Zuſatz .

Weil bey vorgehender Auflöſung in dieſem Tractat der Sinus⸗Tabell das erſtere mal gedacht wird , ſo wird erachtet nicht unnoͤthig
zu ſeyn , eine abbreviert ausgezogene Sinus⸗und Tangens⸗Tabell
benzuſetzen ; urſach , weil man im Feld die ordinari Sinus⸗ Tabellnicht allezeit bey Handen hat , und dennoch hierdurch das Benoͤhtigte
mit einer kleinen Muͤhe erhalten kan .

Sinus⸗und Tangens⸗Tabell von 15 . zu 15 . Minuten .

SrMin . Sinus . ] Tang . Eu. Min. ] Sinus . Tangens .
0 90 J1 10000 inñnit .

15 436 436 45 99999 2291816630 873 873 30 99996 11458865
5 — —

1 1745 1745 89 99985 8728996
15 2181 2182 457 99976 458293530 2618 2619 30 99966 3818846

— . ＋◻⏑. 3054 20577 15 99˙ο,s8 327οſ2 349⁰ 3492 88 99939 286362515 3926 3929 457 99923 254517030 f4362 4366 30 9995 2290376
2 ˖48e 15 99885 2081883

3 5234 524¹ 87 99863 190811415 5669 57678 45 99839 1761056
30 6105 6116 30 99813 1634985

45 4 4 99786 525οf “
4 6976 6993 86 99εανν 145⁰ο

15 7411 7431¹ 457 997²5 1345662
30 7846 787⁰ 30 99692 1270620

45 8280 ] 8309 15 99656 1203462
7 8715 [ 3749 85 99619 II430

15 2150 9189 45 9958⁰0 1088292
30 9584 9629 30 99540 103854

6Iios510518 17 99045 95¹46
15 10887 10952 47 99406 913033
30 11320 11393 30 99357 877688
EAI1836

is⸗7Tuοαο νν⁰⁰ν 55255 814435
15 1126191 12722 457 992⁰ 786064
30 13053 13165 30 99144 759575
45 113485 13609 15 29086 734786

be
—
Un f
—
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EAn Pinus . ] Tang . Er . ] Rlin . ] Sinus . ] Tangens .
8 13917 14054 8² 99˙ f71152 711537

tt der Sintz. 15 14349 [ 14499 45 98965 689688
nict mitziz ·ͤ 72 358501 Coriſ

n,Tie EE 28835 6497¹
n , Tabe 9 15643 15338 81 98769 6313

B0liig 15 [ Lor 14286 45 758699 —＋
30

—45 16734 30 98628 59757
. ER 1956

10 17365 17633 80 98481 671——— 984 567128

38 60 457 984⁰4 553⁰0⁰
30 98325 539552

Nuinmen 45 1865²˙ 18985 15 98245 526715
11 19081 19438 7 98162 514455

Luzets. 15 155709f 198917 4s [ 33078 50³734
Infnt . 30 97992 491516

A918166 eee e 2 nn
1148866 12 20791 [ 21256 78 97815 47t63
P06σßĩ 15 21218 21712 457 9772 460572

prhe 30 ( 21644 22169 30 97630 451021

15295 4984

840 13 22495 23087 77 97437 433147
20160 15 229ασοf235747 45 97338 4²4685

f 30 23344 24008 30 97237 416530

B0i I
45 23763 2447⁰ 15 97¹34 408666

1901 14 24192 24933 76 97ον, 401078
701183 15 24615 25397 457 96923 3957571

* 30 25033 25862 30 96815 386671

5 eeeene
17 15 25882 [ 26795 710085 * 5 9659 373205
i . J7 45 964⁰9 366795. 30 4 30 96363 360588

16 % el S 74. 753
1466

16 27564 28674 74 96126 348741
Kfct, 15 27983329147 45 96ο5 3430³4
120 — 30 28401 [ 29621 30 95882 33774

Iiſsgooj Rne RR
iciben 17 25237 [ 30575 77 55 %%, Rh⁰οtενι
1058(0 15 29654 [ 31051 45 9570² 322053
99310l— 30 30ο⁰ο 31530 30 9537² 31715

gach⸗ 30434 32 15 88939 31240⁰

91505 18 30902 32492 7ã 97¹⁰⁸ 507768
977ʃ85 15 3137632975 45 924752 303259
8089 30 3173033459 30 9489³ 298868

11100 4 32144 33294 15 24593 2945

Blbol, ER 34633 54553 200⁴

7770 15 329869 [ 349f 4 344 286356

ieeeeeeeeeeeeeeeee ieeeegeeeeeeeie .
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Er Min . Sinus . “ Tang . IGr . I Min . Sinus . ] Tangens .

70 [ 35381 37413 20 984264 282391
379˙Y3790

4 15 94115 2785²3
20 34202 36397 70 93969 2747½⁴

15 34612 [ 36892 45 93819 271062
30 35021 37388 30 93667 267462
4 354² l373887 15 935¹3 263945

2¹ 3555738386 69 93358 260509
4 [ 32ε 257149eefee .
30 83042 253565AREEE 15 92881 250652

2 37461 40403 68 927˙7 ν ?AιιειοEο
15 37567 [ S0brf 5 325 “ 44432
8s 30 92388 241421
4 138671 [ 41933 15 2220 238473

23 39073 42447 67 92050⁰ 235585
15 3947442963 45 91879 232756
30

337575 43481 30 91706 229984
45 140275 44001

4 15 91531¹ 227267
24 40674 44523 66 91374 224604

15 f41072 45047 45 91176 221992
30 41469 [ 45573 30 90996 219430
45 141866 [ 46101 15 90814 216917

25 2262 46631 657 90631 214451
15 42657 47163 47 9044 212030
30 43051 [ 47697 30 90²58 209654

LHA 15 900 207321
26 4383748773 64 89879 20503⁰

15 442²49314 45 89687 20ẽ0
30 446 49858 30 89493 200569
4 450ο g5οοα E. 15 89298 198396

27 45399 f „50952 63 89101 196261
15 f4578751503 45 889ον 194162
30 4617552057 30 88701 192098
45 146561 52612 E 88499 190069

78 46947 53177 62 88295 18807
15 47332 63732 45 88089 186109
30 47716 64295 30 87882 184177
18099 4862 15 87673 182276

29 48481 [f65431 6¹ 87462 U180405
15 48862 f560053 45 87250 178563
30 49½α 56577 30 87035 176749

le E28
30 5000⁰ 57735 60 8660 173205

15 50377368318 45 86383 171473
30 [ F50754 589⁰4 30 26163 169766
45 L§r1129 59494 15 85941¹ 168085
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165085

— —

Gr. Min. I Sinus. ] Tang ICr . [ Min . Sinus . ] Tangens .
31 51504 60⁰⁰6 50 85717 166428

15 [ 51877 60681 45 85491 164795
30 52250 61280 30 85264 1637135
45 152621 61882 15 85035 161798

32 52992 [ 62487 58 34805 160
15 53361 63095 47 84579 158490
30 53730 6370 30 84339 156963

1 64322 15 84104 155467
33 54464 64941 * 83867 153986

15 54829 657553 45 83628 152525
30 f655194 66188 30 83388 151083
45 155557 66818 15 83147 149660

34 559¹9 6745¹ 56 82904 148256
15 56280 68087 457 82659 146870
30 [ 56641 68728 30 82413 145501
4 156999 6937³ 17 82165 144149

35 57358 700²¹ 31915 142815
15 F77714 7063 45 81664 141497
30 f58οοον 71329 30 81411 140195

— 138425 71990 15 81157 138909
36 58778 72654 54 80902 13763813 59131 73323 45 80644 136383

30 59482 73996 30 80386 1351424 . 59832 74673 15 8012 5 123916
7 60181 75355 53 79863 [ 13270415 60529 76042 45 7960⁰0 1315010 F60876 76733 30 793³5 130322

. 2748 15 79069 129152
38 61566 8128 52

2796
2 78801 12799415 61909 78834 45 785³2² 12684330 ( 62251 79743 30 78261 12571745 62592— 38258 15 77˙ο8 124597F 62932 809 51 77715 12749015 63e⁰ 81703 45 77439 12239430 63608 82434 30 77162 121309

63944.—2331659 15 26884 l120237
4⁰ 64479 83910 50 76αοε 11917515 64612 984656 47 76323 11812530 64945 85408 30 76041 117085

6476 86165 175 256 116056
1¹ 65606 86929 4 7547¹ 115037

15 65934 87698 45 75184 114028
30 66262 88474 30 74895 113029
45 66588 89253 15 74606 112040

17² 66913 90040 48 74314 111061
15 67⁴257 90834 47 74⁰0² 11001

iiieeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeei dtd h důnerndlle růdosderebikrli ,
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Gr. Min. ] Sinus . Tang Er . [ Min. ] Sinus . [ Tangens .

30 [ 675 59 91639 30 73728 109131
45 167880 92439 5 15 α 108179

43 5820 932571¹ 47 107437
15 J63518 94071 457

73135
72837
72537

2236

106303
68835 30
69151 9572

69466 96569
15 69779 9741¹6
30 98270
45 704⁰l 99131

10000⁰0

30
45

94896 105378
10446117

46 71934 103553
457 71630 102653
30 71325 101761
15 71018 100876

45 707¹ 10000⁰707¹4

Gebrauch vorſtehender Sinus⸗Tabell .

Es iſt jedem Kunſtverſtaͤndigen bekant , wie die Sinus⸗Tabell zu
gebrauchen ; weil aber dieſere nur ein kurzer Auszug aus jener , und zwa⸗
ren nur von 15 . zu 18 . Minuten iſt ; hiereni zutreffen kan , daß eint⸗
weders Minuten , oder ins Gegeatl eil Sinus oder Tangentes vorkom⸗
men , welche nicht richtig in dieſer Tabell zu finden , ſo wird das Su⸗
chende alſo aufgeloͤßt .

1.

Zu jedem Sinus die ihme zugehoͤrige Grad und Minuten
zu finden .

Der Sinus ſeye 3. Ex. 47588 . ſo findt ſich das Gr . und Min . nicht
richtig , wohl aber daß er zwiſchen das 28 . Gr . 15 . Min . „ und 28 . Gr .
30 . Min . gehoͤre , derowegen ſubtrahiert den Sinus von 28 . Gr . 1 .
Min . von dem Sinus von 28 . Gr . 30 . Min . den Reſt aber , welcher
15 . Min . betragt , behaltet .

3

Küne 162
Gr . 30. Min . W47716 .

Seicht Jüenter Siluzin 28 . Gr. 1 . Min . H 47332 .

1 . Reſt . 384.
Subtrahiert ferner den naͤchſt kleinern Sinus 28 . Gr . 17 . Min .

von dem aufgegebenen Sinus , ſo bleibt der zweyte Reſt .
Aufgegebene Sinus 47588 .
Sinus zu 28 . Gr . 15 . Min . 47332 .

. 2. Reſt . 256 .
Setzet darauf in die Regul .

Wie der erſte Reſt⸗e 384 .
Zu dem zwenten Reſt 3 256 .

Alſo allezeit 15 . Min .
Zu den Zugeſuchten f 10 . Min .

Addieret
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Addieret dieſere 1o . Min . zu 28 . Gr . 15 . Min . ſo kommen 28.
Gr . 25 . Min . als das Begehrte .

2 .
Zu jeden aufgegebenen Graden und Minuten den wahren

Sinus zu finden .

Geſetzt, es ſolle der Sinus zu 28 . Gr . 25 . Min . geſucht werden ,ſo ſubtrahiert den nächſt kleinern Sinus von 28 . Gr . 15 . Min . von
dem naͤchſtgroͤſſern 0 28 . Gr . 30 . Min . 4 kommt der erſte Reſt .

groͤſſer 28 . Gr. zo . Min . J47716 .
Raͤchſt kleiner Jemus 1 28 . Gr . 47132.

—— —
1. Reſt . 384 .

Subtrahiert die naͤchſt kleinern Gr . und Min . von den aufgegebe⸗nen Graden und Minuten , ſo bleibt der zweyte Reſt .
Aufgegebene Grade 28 . Gr . 25 . Min .
Naͤchſt kleinere Grade 28 . Gr . 16 . Min .

2 . Reſt . * 10 . Min.
Setzet darauf in die Regel .

Wie beſtaͤndig f 15 . Min .
Zu dem erſten Reſt

Alſo der zweyte Reſt⸗10 . Min .
Zu dem Quotient 256 .

Addieret das Gefundene zu dem Sinus von 28 . Gr . 15 . Min .
was kommt , iſt das Geſuchte .

Sinus zu 28. Gr. 17 . Min . 47332 .
Obiger Quotienktt 256 .

Sin . zu 28 . Gr . 2s . Min . 47588 .

Gleiche Aufloͤſung geſchiehet dannethin auch mit und durch die
Tangentes .

Zweyte Aufloͤſung .
Geometricè .

Bl . 3. Fig . 18 .

Reiſſet mit dem Radio des Diameters z. Er . der einpfuͤn⸗
digen Kugel von Eiſen Ar aus Peinen Zirkel / und machet
an den Diameter 40 die Perpendieulos 46 .

—Ziehe
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Ziehet aus A durch das Centrum E den Zirkel⸗Bogen
KFC und fuͤget K & durch eine gerade Linie zuſammen , ſo
gibt E6 den halben Diameter AE . Traget dannethin EA

aus E in B, ſo iſt AB der Diameter des Calibers , Bo aber
die Spillung .

Anders .

Traget den Radium der Kugel Or aus D in M, theilet
D in L in zwey gleiche Theile , und ſetzet die Weite OLaus
à in N, ſo gibt NI . aus Nden Puncten B und iſt daraufhin
AB der Diameter zu dem begehrten Caliber .

Dritte Aufloöͤſung.
Mechanicè .

Bl . 3. Fig . 18 .

Theilet den Diameter der Kugel Ab durch den Propor⸗
tional⸗Zirkel in 175 . Theile , und gebet dem Caliber AB 181 .
Theile , ſo kommt das Begehrte .

Das VI . Capitel .

Aus dem Diameter eines Calibers den Diameter
der Kugel zu finden .

Erſte Aufloͤſung.

Arithmeticè .

Bl . 3. Fig . 18 .

Je der Diameter des Calibers AB z. Er . 1. Zoll , 8 . P.
O, See . 8 . Terz , bekant , ſo ſetzet in die Regel .

Wie Sin . tot . CA 90 . Gr . „ 100000 .

Zu dem Sinus ABC 75 . Gr . ⸗ „ 696592 .
Alſo die Weite des Calibers AB 1808 . Terzen .

Zu dem Diameter der Kugel AC oder AD 1747 . 3weyte

Lbe
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Zweyte Aufloͤſung.

Geometricè .

Bl . 3. Fig . 18 .

Reiſſet mit dem halben Caliber Al aus E den Halbzir⸗
kel

BCà, und theilet ſolchen in 6 . gleiche Theile : Traget die
Weite AC aus A in P , ſo wird AB die Dicke der Kugel ſeyn .

Dritte Aufloͤſung.

Mechanicè .

Tbeilet den Caliber durch den Proportional⸗Zirkel in
181 . Theile , ſo geben 175 . Theile die Dicke der Kugel , als
das Begehrte .

Das VII . Capitel .

Einen Caliber⸗Maß⸗Stab aufzureiſſen und nutz⸗
lich zu gebrauchen .

We⸗ die vorgehenden Capttel dieſeres Abſchnitts wohl
bemerket hat , wird ſich auch hier leichtlich finden

koͤnnen, dann darinn kein Unterſcheid , als das an ſtatt des
Diameters der Kugel hier der Diameter des Calibers ge⸗
nohmen wird . Und alſo kan unſchwer der Caliber⸗Stab
nach Bl . 3. Fig . 15 . oder nach der Cubie⸗Tabell , oder aus
nachfolgender Caliber⸗Tabell aufgetragen oder aufgeriſſen
werden . Es wird aber der Callber⸗Stab neben den Kugel⸗
Stab Bl . 3. Pig . 16 . geſetzet, und werden nur ſchrege Linien
ſezogen , auch beyde Staͤbe nur mit einer Zahl bezeichnet .

Tabell
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50 Der Artillerie⸗Wiſſenſchaft 1

DIIILL IIFf . Z . E. S. IPf . Z. K. S .

25 44 7 E
6 1 2

26 4 5 41 395 2 026 7 265 [ 61 5
27 4 6 0 405 2 46357 6J66 [ C18

28 4 6 51415 2 85457 967 ( 621 Pop
2947 1423 215568 3168 [ 625

304 7 643753 66 58 669 6 2 8

3148 1144 / 4 057f58 91706 31
324 8 61474 4 [ 8f 3 [ 71 ( 6 3 3

R

33 490 146fF5 4 85 9 672 6 3 6

34]4 9 64755 2605 9 9180 E6 6 o

asF „ 66 ñ3168J6˙8 2 Thde
36FJ o 51 49056 olEs ( 6 6 86 700ↄꝑ0

37 FIit 8 feil „ 6 „ 2 1180 K 0

Den Caliber⸗Stab / ob er richtig aufgeriſſen /
zu probieren / und hernach nutzlich

zu gebrauchen .

Soll der Caliber⸗ Stab , ob er richtig aufgeriſſen ſeye ,

probiert werden , ſo giebt hierzu Anleitung das III . Capitel
dieſeres Abſchnitts .

Was aber deſſen Gebrauch betrifft , ſo beſehet das ganze

vorgehende IV. Capitel; und weil ſo wohl hier als dort alles

gleich aufgelöͤßt wird , ſo wurde es ein Ueberfluß ſeyn beyde

Capitel von neuem zu repetieren .

Dritter
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